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コロナ禍における
高校生以下のこどもたちのこころ

2021年10月29日
第42回：大学等におけるオンライン教育と
デジタル変革に関するサイバーシンポジウム

国立成育医療研究センター コロナ×こども本部

半谷（はんがい）まゆみ

コロナ×こども本部

• 国立成育医療研究センターは、
小児医療・研究を推進する国立機関です。

• 子どものアドボケイト（気持ちや意見を社会に届ける）
を理念の一つとしています。

• コロナ×こども本部は、同機関の有志研究者・医師らが
中心となって2020年4月に設立しました。

• コロナ×こどもアンケートや情報提供などにより、
コロナ禍におけるこどものアドボケイトや権利擁護を
推進しています。

コロナ×こどもアンケート
こどもの声

保護者の声

・オンライン

・匿名調査

教育機関・行政など
調査要望

集計・解析

報告

問題の早期発見

対策・支援

のべ
3万人超

結果の報告

情報発信

子どもたちとコロナ

‘20年
3月

❶ ❷ ❸ ❹
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休校
緊急事態宣言

学校再開
夏休み短縮

第1波 第２波 第３波

学年末
新しい生活様式

第4波

行事の縮小・中止
部活動の制限

ストレス症状と頻度
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コロナのこと考えるとイヤだ

さいきん集中できない

すぐにイライラしてしまう

寝つけない・よる目が覚める

ひとりぼっちだと感じる

自分や家族を傷つけてしまう

コロナのこと考えるとイヤだ

さいきん集中できない

すぐにイライラしてしまう

寝つけない・よる目が覚める

ひとりぼっちだと感じる

42%

37%

32%

24%

16%

自分や家族を傷つけてしまう 20%

第5回調査（こども; n = 501）

※過去最多

%

7割超が何らかのストレス症状を抱えている

ストレス症状
第4回調査（こども回答より抜粋）

死にたい気持ちが多い
（小４女子）

体と心がおもいどおりにならない。
いつもつかれたかんじだし、ねむれなかったりこわいゆめをみたりする。

がっこうにあさからいけないひとかあると
ともだちやせんせいになにかいわれたりして
どんどん学校にいきたくなくなっちゃう。

（小２男子）

なぜイライラしてしまうか

わからなくてイライラする
（小２女子）

鬱っぽくなっててきつい。
（中３女子）
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就学児の身体と心の健康 ※KINDL尺度
第1～5回調査（こども回答）

※1. 日本語版「KINDL-R」尺度により身体的健康（左）と精神的健康（右）を測定
※2. 縦軸は、各回・各年齢グループの平均値から過去文献の標準平均値を引いた値
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（第1回調査）（第2回調査）

（今回調査）
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（今回調査）

スコア スコア

思春期世代のうつ症状
0% 20% 40% 60% 80% 100%

小4～6

中学生

高校生

全くない 軽度 中等度 やや重度 重度

第4回調査（小4以上のこども; n = 715）

0～4点 5～9点 10～14点 15～19点 20点以上

※PHQ-A尺度

15～30%に中等度以上のうつ症状

学校に行きたくない

３割が「学校に行きたくないことがある」

第3回調査（こども; n = 2,111）

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小1～3

小4～6

中学生

高校生

全くない ほとんどない 時々 大抵 不明
いつも

Q. さいきん１週間、学校に行きたくないことがありましたか？

ストレスによる影響の考え方

個性や特性に
よってさまざま

日常生活に
支障がでる

ストレスの
大きさ

その子が対応できる
キャパシティのライン

まだ大丈夫

ちょっとしんどい

もうムリ…！

小

大

ストレスによる影響の考え方

ストレスの
大きさ

まだ大丈夫

ちょっとしんどい

周囲からの
サポートで
キャパUP

その子が対応できる
キャパシティのライン

ストレス
そのものを

減らす

医療や福祉と
連携する

早めに
気づいて

ケア

子どもが持っている力を支える

第５回【コロナ×こどもアンケート】こどもが考えた「気持ちを楽にする23のくふう」
https://www.ncchd.go.jp/center/activity/covid19_kodomo/report/cxc05_coping20210525.pdf
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オンライン授業導入状況
第6回調査（小学生以上のこどもの保護者; n = 2,130）

PRELIMINARY!

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小1～3

小4～6

中学生

高校生

環境準備＆実施済 環境準備済
（未実施） 予定なし

不明準備中

８割が導入またはその準備中

オンライン授業への賛否
第6回調査（小学生以上のこども; n = 1,271）
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小1～3

小4～6

中学生

高校生

PRELIMINARY!

半数強がオンライン授業に好感

Q. 「授業をオンラインでやります」と言われたら、どうでしょうか？

とても嬉しい

どちらかというと嬉しい

どちらかというと嬉しくない

まったく嬉しくない

不明

公式WEBサイト

国立成育医療研究センター「コロナ×こども本部」公式サイトでは
第1～5回のコロナ×こどもアンケートの結果や資料を公開中です。

調査報告書
&ダイジェスト版

こどもたちの声 保護者さまの声 教育機関
&保育機関向け

さらにくわしく知りたい方は…
コロナ×こども本部公式サイト, 国立成育医療研究センター
https://www.ncchd.go.jp/center/activity/covid19_kodomo/
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